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Apărut ca o reacţie împotriva revizionismului, care aproape imediat după 
semnarea tratatelor de pace din 1919-1920 a devenit o politică de stat pentru 
unele ţări, anti revizionismul românesc a rezultat dintr-o necesitate organică de 
apărare a statului naţional unitar, desăvârşit de-abia la sfârşitul primului război 
mondial şi periclitat deja de primejdia revizionistă. 

Susţinut de state puternice ca Germania şi Italia şi promovat împotriva 
României de state ca Ungaria, Bulgaria şi U.R.S.S., revizionismul a devenit 
pentru perioada interbelică un factor de încordare în relaţiile internaţionale. 

În special revizionismul maghiar, prin durata şi virulenţa cu care a fost 
propagat a determinat reacţia firească a antirevizionismului românesc, mai ales 
în Transilvania unde s-a organizat o adevărată mişcare antirevizionistă. Legat 
de aceasta se cuvine să menţionăm încă de la început marele aport al bisericilor 
naţionale româneşti ortodoxe şi greco-catolice, pe care l-au avut atât în 
organizarea şi conducerea mişcării antirevizioniste, cât şi în susţinerea activităţii 
acesteia în deceniul patru. 

În primul rând să amintim faptul că atât preoţii din ţară, cât şi capii 
bisericilor ortodoxă şi greco-catolică s-au numărat printre primii care au chemat 
oamenii să se organizeze pentru a da o ripostă cât mai puternică propagandei 
revizioniste. Organizarea s-a făcut în cadrele Ligii Antirevizioniste Române, 
constituită în 15 decembrie 1933 la Bucureşti, prin efortul depus de Stelian 
Popescu fost ministru al justiţiei şi director al marelui cotidian interbelic 
„Universul". Referitor la organizare menţionăm faptul că nu a existat nici un 
comitet al L.A. R., atât central cât şi local în care să nu fi fost prezenţi preoţi, atât 
ortodocşi cât şi greco-catolici. 

În general, marii ierarhi ai bisericii au devenit preşedinţi de onoare ai 
Comitetului central al Ligii Antirevizioniste Române sau ai comitetelor regionale, 
iar episcopii, protopopii şi preoţii erau în multe cazuri preşedinţi activi ai 
comitetelor L.A.R. orăşeneşti, de plasă sau săteşti. Astfel Comitetul central al 
L.A.R., de la Bucureşti era format din înalte personalităţi religioase, oameni de 
ştiinţă, militari, pentru a sugera desprinderea de orice partid politic şi solidarizarea 
întregii societăţi româneşti pe linia luptei antirevizioniste. Dintre marii ierarhi 
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făceau parte ca preşedinţi de onoare 1.P.S. Sa Miron Cristea - Patriarhul 
României, l.P.S. Sa Nicolae Bălan - Mitropolitul Ardealului, l.P.S. Sa Vasile 
Suciu - Mitropolitul Bisericii Unite, l.P.S. Sa Nectarie - Mitropolitul Bucovinei, 
I. P. S. Sa Pimen - Mitropolitul Moldovei şi I. P .S. Sa Gurie- Mitropolitul Basarabiei. 

Activitatea cea mai prodigioasă pe linia luptei antirevizioniste a avut-o 
însă Comitetul Regional pentru Transilvania al Ligii Antirevizioniste Române, 
constituit la Cluj în 8 ianuarie 1943. Aşa cum menţiona profesorul universitar 
doctor Ioan Lupaş, preşedintele activ al comitetului „iniţiativa înfiinţării acestui 
comitet regional a fost luată de episcopul Nicolae Ivan şi ca orice iniţiativă a sa 
şi aceasta a dat roade îmbelşugate" 1 • 

Astfel la 8 ianuarie 1934 în clădirea Episcopiei Ortodoxe Române din Cluj, 
episcopul Nicolae Ivan a invitat toate personalităţile marcante ale marii urbe 
transilvane. Deschizând adunarea, episcopul Clujului i-a precizat de la început 
scopul: , ,combaterea propagandei revizioniste pe care o fac ungurii în străinătate." 
Aşa cum rezultă din procesul verbal al adunării, Nicolae Ivan arăta că: „ceea ce 
fac azi ungurii peste hotare nu este altceva decât pregătirea unui nou război. 
Căci nu există un român, după cum nu există nici un ceh sau un sârb, care să 
admită a ceda un petec din pământul ţării sale"2

• Continuându-şi expunerea, 
episcopul Nicolae Ivan sublinia faptul că românii din Ardeal erau cei mai expuşi 
pericolului revizionist iar faţă de această situaţie „este de la sine înţeles că noi 
trebuie să luptăm mai mult împotriva lui şi ţara întreagă are ochii aţintiţi asupra 
noastră. De aceea pentru Comitetul Regional din Cluj se impune o muncă 
serioasă şi fără preget făcând o propagandă intensivă atât în ţară cât mai ales 
în străinătate, pentru păstrarea actualelor hotare ale ţării"3 • 

Comitetul Regional pentru Transilvania al Ligii Antirevizioniste Române 
constituit în acea zi a numit ca preşedinţi de onoare pe: „l.P.S. Mitropoliţii Vasile 
Suciu şi Nicolae Bălan, Prea Sfinţii Episcopi Nicolae Ivan, Roman Ciorogariu, 
Dr. Iuliu Hossu, Valeriu Traian Frenţiu, Grigorie Comşa, Dr. Alexandru Rusu, 
Alexandru Niculescu şi Vasile Lăzărescu"4 • Dintre aceştia, Grigorie Comşa, 
episcopul Aradului, a fost ales preşedinte activ al organizaţiei judeţene a L.A.R. 
Arad, funcţie în care a organizat şi condus numeroase acţiuni cu caracter 
antirevizionist. 

Se cuvine menţionat şi faptul că multe comitete judeţene ale L.A.R. şi-au 
numit şi ele ca preşedinţi de onoare înalte feţe bisericeşti, care şi-au dat acordul 
pentru a se înscrie pe linia luptei antirevizioniste. Astfel, în Alba, preşedinte de 
onoare al L.A.R. din acest judeţ a fost numit I. Stroia, episcopul armatei5. 

În judeţul Bihor au fost aleşi ca preşedinţi de onoare ai secţiei judeţene a 
L.A.R. episcopii Roman Ciorogariu (ortodox) şi Valeriu Traian Frenţiu (greco-

1. Arhivele Stalului - Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Română. Dosar 5111934-1938, lila 146. 
2. Ibidem, lila 1. 
3. Ibidem. 
4. Ibidem, Dosar 111932-1938. lila 5. 
5. Ibidem, Dosar 56/1934-1935, lila 36. 
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catolic), ca şi Andrei Mager Crişanul-vicarul Episcopiei Ortodoxe şi G. Miculaş 
- vicarul general al Episcopiei unite Române6

• 

În judeţul Sălaj în această funcţie onorifică a fost numit Petru Cupcea -
vicarul Sălajului7. 

Judeţul învecinat, Satu-Mare şi-a ales ca preşedinţi de onoare pe Dr. 
Alexandru Rusu - Episcop de Maramureş şi pe Aurel Dragoş arhidiacon şi 

senator8 • 

În judeţul Odorhei acţiunea Ligii a fost condusă de protopopul Iuliu Laszlo 
Laureanul şi după cum se precizează într-un document „el a organizat o mare 
manifestaţie antirevizionistă, apoi a condus activitatea de înscriere"9

• 

În judeţul Trei Scaune, Comitetul judeţean îl avea în frunte pe Alexandru 
Nistor - protopop la Sfântu-Gheorghe10

• 

În ceea ce priveşte constituirea L.A.R. în judeţul Sibiu menţionăm că s-a 
făcut printr-o adunare la 1 decembrie 1934 „la chemarea Mitropolitului Ardealului 
dr. Nicolae Bălan", care la sfârşitul adunării a fost ales ca preşedinte activ al 
organizaţiei regionale a L.A. R. Sibiu 11

. 

Conlucrarea pe tărâmul luptei antirevizioniste a bisericii ortodoxe cu cea 
greco-catolică a fost un moment de solidaritate deosebit, dovedind că dincolo 
de unele deosebiri de cult, într-o problemă de interes naţional, cum a fost lupta 
antirevizionistă cele două biserici naţionale româneşti şi-au dat mâna şi au 
acţionat împreună în cadrul Comitetului Regional pentru Transilvania al L.A.R. 

În şedinţa Comitetului Regional al L.A.R. din 16 .IV.1934, aşa cum rezultă 
din procesul-verbal încheiat ,.Înalt Prea Sfinţia Sa episcopul Nicolae Ivan a făcut 
un apel călduros către toată lumea românească, pentru ca ea să-şi dea mâna 
şi în deplină solidaritate, mânată de aceeaşi dragoste de ţară să activeze pentru 
apărarea hotarelor ameninţate, iar în numele bisericii ortodoxe române a promis 
întregul concurs al acesteia, Ligii Antirevizioniste Române"12

• 

Acelaşi document menţiona că: ,.Înalt Prea Sfinţia Sa episcopul dr. Iuliu 
Hossu a luat apoi cuvântul, insistând în cuvinte impresionante în ce priveşte cea 
mai desăvârşită unitate de vederi ale celor două biserici naţionale, de câte ori 
este vorba despre chestiuni ce privesc neamul românesc. A vorbit despre 
exemplul istoric din 1848, apoi despre acela din 1918 şi a accentuat în cuvinte 
simţite hotărârea neclintită a bisericii unite române, de a lupta împreună cu sora 
sa, biserica ortodoxă română pentru apărarea hotarelor. A făcut un istoric 
concis al revizionismului maghiar şi a tras concluzia că unirea noastră e 
dreptatea lui Dumnezeu, pe care biserica are îndreptăţirea morală şi obligaţiunea 
de a o apăra cu toată puterea ei. A încheiat cuvântarea sa printr-o declaraţiune 

6. Ibidem. Dosar 111934, fila 12. 
7. Ibidem, Dosar 4411933-1934, fila 16. 
8. Ibidem. fila 17. 
9. Ibidem, Dosar 5311934-1939, fila 30. 

10. Ibidem, Dosar 5611934-1935, fila 1. 
11. Ibidem. Dosar 5311934-1939. lila 7. 
12. Ibidem, Dosar 5111934-1938, fila 18. 
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solemnă, că este alături de L.A.R. cu întreg sufletul său, şi va da cel mai larg 
concurs acestei instituţiuni patriotice"13

. 

Pe toată durata deceniului patru oamenii bisericii şi-au exprimat tranşant 
atitudinea antirevizională mobilizând conştiinţele prin apelul la istoria milenară 
a poporului român. Astfel, cu prilejul Adunării Generale anuale a Comitetului 
Regional pentru Transilvania al L.A.R., care s-a ţinut în 17 mai 1936 al Arad, 
episcopul Ardealului Andrei Mageru arăta că „N-am fost destinaţi numai a avea 
aici rolul pietrelor ce rămân pe loc peste cari valurile trec, ci Dumnezeu ne-a 
sortit acest pământ spre a întipări pe dânsul pecetea civilizaţiei daco-romane14

• 

Atitudinea antirevizionistă a celor două biserici naţionale româneşti nu 
s-a rezumat doar la nivelul declaraţiilor care condamnă propaganda revizionistă. 
De exemplu conferinţele şi manifestaţiile antirevizioniste au avut deseori printre 
vorbitori pe oamenii bisericii, care după efectuarea ceremoniei Te-Deumurilor 
treceau la tribună şi ţineau discursuri antirevizioniste. 

Prin biserică s-au strâns numeroase fonduri pentru ridicarea unor 
monumente, plăci, troiţe care să amintească de jertfele poporului român din 
Ardeal. Nu este mai puţin adevărat că şi C.R. pentru Transilvania al L.A.R. a 
ajutat în măsura fondurilor de care dispunea, în special construirea de noi 
biserici, răspunzând astfel apelurilor trimise. în special de judeţele Mureş, 
Odorhei şi Trei Scaune. Astfel într-un memoriu trimis C.R. al L.A.R. din Cluj de 
către organizaţia judeţeană a LA.A. din judeţul Mureş se arăta că: „E o ruşine 
naţională ca şi azi după 16 ani de stăpânire românească mai sunt cazuri că în 
lipsă de preot românesc, copiii părinţilor români să fie botezaţi de preoţi străini 
în lege străină şi să se cunune tineri români în biserici străine"15 • Într-o altă 
scrisoare trimisă de C.R. al L.A.R. din Cluj de către preotul greco-catolic Creţu 
Emil din comuna Troiţa, judeţul Mureş se arăta că: „un obstacol poate mai greu 
decât reromânizarea, ne este edificarea unei noi biserici, în locul celei vechi de 
lemn aruncată la margine de sat. Întru-cât pentru terminarea edificiului nu putem 
face nici un fel de arunc asupra credincioşilor, vă rugăm toarte mult să binevoiţi 
a deschide o colectă în ziarul „Universul", al cărui director, d-l Stelian Popescu, 
pe lângă că este unul din cei mai buni români, este şi un credincios de frunte şi 
împreună cu binevoitorul D-voastre concurs dacă am putea primi un mic ajutor 
pentru a putea duce la sfârşit opera începută16 • 

Un alt mijloc de acţiune antirevizionistă a fost publicarea în organele de 
presă bisericeşti a numeroase articole cu conţinut antirevizionist. În discursul de 
mulţumire rostit de episcopul Nicolae Colan datorită alegerii sale ca preşedinte 
de onoare al C.R din Cluj de Adunarea generală a acestei organizaţii din 25.IV. 
1937, Prea Sfinţia Sa preciza: „Fac totuşi promisiunea ca înalta vrednicie ce mi
aţi dat, să o cinstesc stând neclintit la dispoziţiunea, L.A.R. nu numai cu 

13. Ibidem. 
14. Ibidem, fila 167. 
15. Ibidem. Dosar 5611934-1935, fila 28. 
16. Ibidem. Dosar 3111930-1938, fila 84. 
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persoana mea, dar şi cu organele de presă de cari dispunem „Renaşterea" şi 
„Viaţa ilustrată", pe care o conduc" 17

• 

Pentru a demonstra faptul că promisiunile episcopului Nicolae Colan au 
devenit realitate ne rezumăm la a menţiona două exemple. Astfel, ziarul 
„Renaşterea" din Cluj, organ naţional-bisericesc săptămânal al cărui director 
era dr. I. Mateiu, publica în numărul său din 23 decembrie 1934 conferinţa lui 
Stelian Popescu, preşedintele L.A.R. ţinută la Teatrul Naţional in Cluj în 16 
decembrie 193418

. Acelaşi ziar, într-un număr din 6 ianuarie 1935 în articolul 
intitulat „Ungurii vor să dărâme catedrala din Cluj" protesta printr-un răspuns 
ferm împotriva unui articol tendenţios apărut în ziarul budapestan „Nemzeti 
Ujsag"19

• În acelaşi număr se făcea cunoscut credincioşilor că la Congresul 
Frăţiei Ortodoxe Române de la Sibiu s-a fixat „ca prin deziderat al programului 
său viitor o imensă acţiune împotriva Acordului de la Roma" care promova 
coordonarea acţiunilor statelor revizioniste20

• 

Trebuie menţionat faptul că articole şi conferinţe cu caracter antirevizionist 
au fost publicate de oamenii bisericii şi în celelalte ziare şi reviste, dar în special 
în calendarele anuale scoase de Comitetul Regional din Cluj al L.A.R. 

Dăm în continuare un pasaj dintr-o conferinţă intitulată „ 1 Decembrie", 
scrisă de Preafericitul Nicolae - Mitropolitul Ardealului şi trimisă C.R. din Cluj 
pentru a fi citită la manifestaţiile prilejuite de această mare sărbătoare naţională: 
„Am avut o stăpânire de o mie de ani - zic ei - şi am pierdut-o: să se întoarcă 
înapoi. Asta-i logica ungurească. O, dar o stăpânire asupra unei proprietăţi care 
nu este a ta şi care nu ţi se cuvine cu cât este mai lungă, cu atât este mai 
nedreaptă şi cu atâta te acuză mai mult pentru nedreptatea ei. O mie de ani de 
stăpânire ungurească n-a fost pentru noi altceva decât o temniţă de o mie de 
ani"21

• 

În calendarul pe 1937, Nicolae Colan - episcopul Clujului în articolul 
„Armele antirevizionismului nostru" îndemna conducătorii Ligii să se aplece mai 
mult asupra propagandei antirevizioniste la sate, sintetizând în câteva cuvinte 
adâncul patriotism al ţăranului român. lată acest pasaj: „ţăranii noştri cuminţi 
sunt antirevizionişti prin instinct fiindcă ei sunt legaţi cu tot sufletul de glia pe care 
o muncesc. De aceea dacă simpli cum sunt nu-şi prea ies din fire când li se 
vorbeşte despre paragrafii tratatelor, se înviorează cumplit când vreun vrăjmaş 
le ameninţă brazda''22 • 

Pentru a ilustra bogata activitate publicistică antirevizionistă a oamenilor 
bisericii menţionăm în continuare câteva din articolele şi cărţile acestor patrioţi, 
care au înţeles că e de datoria lor să folosească arma cuvântului scris împotriva 
revizionismului. lată câteva din aceste articole şi cărţi: 

17. Ibidem, Dosar4611934-1937, fila46. 
18. „Renaşterea" (Cluj), anul XII, din 23 decembrie 1934. 
19. Ibidem, din 6 ianuarie 1935. 
20. Ibidem. 
21. Arhivele Statului, Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Română, Dosar 111932-1938, fila 202. 
22. xxx, Calendar al L.A.R. pe anul 1937, Comilelul Regional pentru Transilvania - Cluj, p. 58. 
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- „Rostul L.A.R. în Ardeal" - semnat de Alexandru, mitroplitul Blajului; 
- „Cu noi este Dumnezeu" - Iuliu Hossu - episcop de Cluj - Gherla; 
- „Problema naţională la graniţa apuseană"-episcopul Vasile Lăzărescu; 
- „Spre o solidarizare a românilor" - Ion Crăciun - protopop preşedintele 

L.A.R. - Secţia Mediaş; 

- „România" - Atlas de Arheipiscopul Alexandru Cisar; 
- „Unitatea etnică a României faţă de revizionism" - I. Lupaş, D. 

Marmeliuc şi P. S. Gurie - Mitropolitul Basarabiei. 
În concluzie, credem că am prezentat suficiente exemple pentru a ilustra 

rolul deosebit de important al bisericilor naţionale româneşti, ortodoxă şi greco
catolică în susţinerea mişcării antirevizioniste din Transilvania în perioada 
interbelică. Varietatea formelor şi mijloacelor de acţiune antirevizionistă folosite 
de slujitorii bisericii a extins şi întărit spiritul profund antirevizionist al populaţiei 
româneşti din întreaga ţară, iar pe plan extern a contribuit la contracararea 
propagandei revizioniste prin relevarea dreptăţii cauzei româneşti de apărare a 
statului naţional unitar. 
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LE ROLE DE L 'EGL/SE POUR LA SOUTENIR DU MOUVEMENT 
ANTIREV/S/ON/STE DE TRANSSYL VANIA PENDANT LA PER/ODE ENTRE 

DES DEUX QUERES MONO/ALES 

Resume 

La politique revisioniste mene contre la Roumanie dans la periode 1920-1940 par des etats 
comme: U. R.S.S., Hongrie et Bulgarie a produit dans notre pays un mouvement antirevisioniste 
tres fort. 

Dans cel mouvement declenche en special en Transylvanie, l'eglise roumaine a detenu un 
role tres important. 

l.:.es deux eglises nationales roumaines, orthodoxe et greco-catholique ont donnees leurs 
maines pour actionner ensemble dans une probleme d'interet vitale celle de deffendre Ies 
frontieres de l'etat national. 

Tant Ies grands prelats, autant que Ies cures orthodoxes et greco-catholiques par la force des 
mots dites ou ecrites ont luttes contre le revisionnisme. Aussi ils, ont conduits avec Ies autres 
personalites, Ies grandes manifestations antirevisionnistes et ont pris part dans l'action d'înscrire 
en Ligue Antirevisionniste Roumaine. 
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